

Ахметов А.С., Алпысбай Н.А.

**Актуальные вопросы
уголовно-исполнительной
политики в Казахстане
(к юбилею В.Н. Жамульдинова)**

Данная статья посвящена анализу уголовно-исполнительной политики в Республике Казахстан. Целью статьи являются поиски решений существующих проблем по вопросам влияния общественно-го воздействия на отечественную пенитенциарную систему, роли этого механизма в процессе исправления осужденных. Содержание статьи опирается на научные исследования к.ю.н. Жамульдинова В.Н., являющегося одним из известных отечественных ученых-юристов в области криминологии и пенитенциарной системы. Кроме того, в статье описана научная и общественная деятельность юбиляра, а также его краткая биография. Научная работа написана на основе научных исследований казахстанских и зарубежных авторов по вопросам совершенствования уголовно-исполнительной системы в процессе формирования гражданского общества и правового государства в Республике Казахстан.

Ключевые слова: право, юбилей, наука, общество, демократическое государство, гражданское общество, исправление осужденных, общественное воздействие, личность, воспитательное воздействие.

Akhmetov A.S., Alpysbay N.A.

**Actual issues of the penal policy
in Kazakhstan (to the anniversary
V.N. Zhamuldinov)**

This article is devoted to analysis of penal policy in the Republic of Kazakhstan. The aim of the article is research in solving the existing problems on the impact of social influence on the domestic prison system, the role of this mechanism in the process of correction of convicts. The content of the article is based on research Ph.D. Zhamuldinov V.N., which is one of well-known domestic legal scholars in the field of criminology and penal system. In addition, the paper describes the scientific and social activities of jubilee, and his brief biography. Scientific work is based on the research of Kazakhstani and foreign authors on the improvement of the penitentiary system in the process of formation of civil society and the rule of law in the Republic of Kazakhstan.

Key words: law, anniversary, science, society, democratic state, civil society, the correction of convicts, social impact, personality, educational influence.

Ахметов А.С., Алпысбай Н.А.

**Қазақстандағы қылмыстық-
атқару саясатының өзекті
мәселелері
(В.Н. Жамульдиновтің
мерейтойына)**

Осы мақала Қазақстан Республикасының қылмыстық-атқару саясатын талдауға арналған. Мақаланың мақсаты отандық пенитенциарлық жүйеге қоғамдық әсердің мәселелерін шешу жолдарының ізденістері, осы механизмнің сотталғандарды түзету үрдісіндегі рөлі болып табылады. Мақаланың мазмұны криминологиялық және пенитенциарлық жүйе бағытындағы әйгілі отандық ғалым-заңгерлердің бірі болып табылатын з.ғ.к В.Н. Жамульдиновтің ғылыми зерттеулеріне сүйенеді. Одан басқа, азаматтық қоғамның қалыптасу үдерісіндегі құқықтық мәдениеттің қызметтерін қолданудың құндылықтық аспектілері зерттелген. Мақалада мерейтойшының ғылыми және қоғамдық іс-әрекеті, сонымен қатар оның қысқаша өмірбаяны суреттелген. Ғылыми жұмыс Қазақстан Республикасында азаматтық қоғамды және қылмыстық-атқаруды жетілдіру, құқықтық мәдениетін қалыптастыру процесіндегі оның құндылықтық бағдарлары мәселелеріне қатысты қазақстандық және шетелдік авторлардың ғылыми зерттеулері негізінде жазылды.

Түйін сөздер: құқық, мерейтой, ғылым, қоғам, демократиялық мемлекет, азаматтық қоғам, сотталғандарды түзету, қоғамдық әсері, тұлға, тәрбие әсері.

**АКТУАЛЬНЫЕ
ВОПРОСЫ УГОЛОВНО-
ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ
ПОЛИТИКИ
В КАЗАХСТАНЕ
(к юбилею
В.Н. Жамудинова)**

После обретения независимости в Республике Казахстан была проделана большая работа в сфере формирования современной правовой системы, которая соответствует принципам демократического государства. Это касается и современной уголовно-исполнительной политики в нашем государстве.

Дальнейшее совершенствование рассматриваемой правовой сферы государства обуславливается не только необходимостью ее приведения в соответствие с положениями международных актов о правах человека и международных соглашений, определяющих основные принципы и порядок обращения с осужденными, а также улучшения материально-технической базы уголовно-исполнительной системы, но и необходимостью разработки нормативных правовых актов, направленных на дальнейшее совершенствование как системы уголовных наказаний и условий их отбывания, так и специального уполномоченного государственного органа путем создания в нем института пробации [1].

Уголовно-исполнительная политика – это составная часть социальной политики борьбы с преступностью, осуществляемая посредством конструирования, совершенствования и применения норм уголовно-исполнительного права, заключающаяся в предупреждении преступности, обеспечении безопасности общества, личности, государства путем исполнения уголовных наказаний и иных мер уголовно-правового воздействия, организации деятельности уголовно-исполнительной системы по ресоциализации осужденных, их реинтеграции в общество [2].

Любое государство, безусловно, нуждается в реализации такой функции, как исполнение наказаний. Учитывая то, что в современном мире уровень преступности достаточно высокий, государство вынуждено прибегать к наказанию лиц, которые причастны к совершению преступлений. Столь же объективно существование органов и учреждений, реализующих уголовную репрессию. Нужно отметить, что данные органы представляют в совокупности определенную систему. Система может иметь различные синонимичные названия в зависимости от традиций, складывающихся в разных странах. Чаще всего указанную систему определяют как тюремную, пенитенциарную [3, с. 15].

Возникает необходимость изучения института общественного воздействия на осужденных в рамках рассматриваемой проблемы. В этом направлении наиболее известным отечественным исследователем является В.Н. Жамулдинов, который считает, что «...становление и развитие института общественного воздействия на осужденных в Казахстане напрямую связано с развитием уголовно-исполнительного законодательства, образованием государства, а также развитием государственных учреждений, отвечающих за уголовно-исполнительную политику» [4, с. 45].

В этом году Жамулдинов Виктор Николаевич отмечает свое 60-летие, и думаем, стоит кратко остановиться на биографии этого человека.

Жамулдинов Виктор Николаевич родился 6 марта 1957 года в Алтайском крае, Ключевском районе, в селе Васильчуки. Трудовую деятельность начал после окончания средней школы на заводе в г. Алма-Ате в качестве рабочего. В 1976 году был призван в ряды Советской армии, службу проходил на Дальнем Востоке, в городе Комсомольск-на-Амуре.

После службы в рядах Советской армии, по рекомендации, был направлен на службу в органы внутренних дел МВД РК. Службу начал в сентябре 1978 года с должности милиционера Индустриального районного отдела внутренних дел города Павлодар.

В 1980 году поступил в Алма-Атинскую школу милиции МВД СССР, которую окончил с отличием в 1983 году и продолжил службу в этом же отделе внутренних дел. Далее проходил службу в различных должностях УВД Павлодарской области. В 1990 году Виктор Николаевич проходил обучение на юридическом факультете Карагандинского государственного университета по специальности «Правоведение». В 1999 году был назначен начальником Индустриального отдела внутренних дел, затем в порядке повышения утвержден начальником управления административной полиции УВД Павлодарской полиции. В 2000 году окончил Высшие академические курсы МВД РК.

В 2001 году, с учетом профессиональных качеств и в связи с реформами в МВД, был назначен на должность заместителя начальника управления Комитета уголовно-исполнительной системы Министерства Юстиции по Павлодарской области. В 2005-2007 гг. дважды был признан лучшим по профессии сотрудником Министерства Юстиции.

С 1978 по 2010 гг. Виктор Николаевич работал в подразделениях МВД и МЮ РК, специальное звание – полковник юстиции (в запасе).

Работая в Учреждении АП– 162/2 в должности заместителя начальника УИС по Павлодарской области, с 2002 по 2008 гг., проводил эксперимент по совершенствованию средств исправления осужденных, на основе которого в 2010 г. защитил кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме «Общественное воздействие как одно из средств исправления осужденных».

В 2010 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук при Академии МВД РК по специальности 12.00.08 «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право».

30 июня 2011 г. решением Комитета по контролю в сфере образования и науки РК Жамулдинову В.Н. присуждена ученая степень кандидата юридических наук.

С 2012 года – зав. кафедрой «Экономики, права и философии» Павлодарского государственного педагогического института.

В 2012 году решением Президиума Российской Академии Естествознания (РАЕ) В.Н. Жамулдинову было присуждено ученое звание профессора Российской Академии Естествознания, вручен диплом «Золотая кафедра России» серии «Золотой фонд отечественной науки». Он является членом Союза журналистов Республики Казахстан, сотрудничает со СМИ с 1990 года, член-корреспондент Международной Академии Информатизации, профессор Российской Академии Естествознания.

В 2013 году Виктор Николаевич был включен в состав Казахстанской Ассоциации политических исследований, награжден Орденом «Labore et Scientia – Трудом и Знанием».

За время научно-педагогической работы Виктором Николаевичем опубликованы: 1 монография, 1 учебное пособие, 1 учебно-методическое пособие и свыше 100 научных статей в дальнем и ближнем зарубежье, в том числе в журналах с ненулевым импакт-фактором.

Виктор Николаевич имеет научные публикации в журналах: «Вестник КазНУ», Международный журнал университета им. Д. Кунаева, «Вестник ПГУ», «Педагогический вестник Казахстана», «Ғылым – Наука», а также в научных изданиях МВД и ФСИН Российской Федерации, Кыргызстана, Болгарии, Польши, Чехии, КНР, Египет и др.

Виктор Николаевич!

Поздравляем Вас с 60-летним юбилеем. Ваша профессиональная и общественная деятельность, большой опыт научной и преподавательской работы вызывают глубочайшее уважение и признательность. Мы знаем, что ваши новаторские идеи, научно-иссле-

довательская деятельность и впредь будут служить развитию социогуманитарной науки Казахстана, и принесут неоценимую пользу обществу. Желаем Вам крепкого здоровья, творческого созидания, благополучия и, конечно, талантливых учеников и последователей, вдохновленных Вашими идеями.

Литература

- 1 О Концепции совершенствования уголовно-исполнительной политики в Республике Казахстан на 2007-2015 годы [Текст]: указ Президента Республики Казахстан от 25 сент. 2006. №906.
- 2 Алексеев В. Приоритетные направления уголовно-исполнительной политики Республики Казахстан в современных условиях [Электронный ресурс] / http://ukuis.sko.kz/rus/news.php?news=prioritetnye_napravlenija_ugolovno_ispolnitelnoi
- 3 Лоскутова А.В., Петренко Н.И. Уголовно-исполнительная система как социальный институт [Текст] / А.В. Лоскутова, Н.И. Петренко // Марийский юридический вестник. – 2016. – № 1(16). – С. 15-17.
- 4 Жамулдинов В.Н. Становление и развитие в Казахстане института общественного воздействия на осужденных, его современное состояние и перспективы развития (часть 2) [Текст] / В.Н. Жамулдинов // Вестник Пермского института ФСИН России. – 2013. – № 2. – С. 45-52.

References

- 1 О Концепции совершенствования уголовно-исполнительной политики в Respub-like Kazahstan na 2007-2015 gody [Tekst]: ukaz Prezidenta Respubliki Kazahstan ot 25 sent. 2006. №906.
- 2 Alekseev V. Prioritetnye napravlenija ugovovno-ispolnitel'noj politiki Res-publiki Kazahstan v sovremennyh uslovijah e [Jelektronnyj resurs] / http://ukuis.sko.kz/rus/news.php?news=prioritetnye_napravlenija_ugolovno_ispolnitelnoi
- 3 Loskutova A.V., Petrenko N.I. Ugolovno-ispolnitel'naja sistema kak social'-nyj institut [Tekst] / A.V. Loskutova, N.I. Petrenko // Marijskij juridicheskij vestnik. – 2016. – № 1(16). – S. 15-17.
- 4 Zhamuldinov V.N. Stanovlenie i razvitie v Kazahstane instituta obshhestvennogo vozdejstvija na osuzhdennyh, ego sovremennoe sostojanie i perspektivy razvitija (chast' 2) [Tekst] / V.N. Zhamuldinov // Vestnik Permskogo instituta FSIN Rossii. – 2013. – № 2. – S. 45-52.